TEPLO vNITRNI ENERGIE

1) Télesa se skladaji z latek, latky se
skladaji z mensich teles - Castic

2) VSechny &astice se POHYBUJI + MENI
POLOHU => maji svou E, a E,

3) VNITRNI ENERGIE (VE):
= soucet vsech E, a E; vSech Castic

VE souvisi s tepelnym stavem (TEPLOTOU)
telesa

=> zvySeni VE = zvySeni teploty (a naopak)

Vnitfni energie

4) ZVYSENI VNITRNI ENERGIE
a) vykonanim prace

- treni, ohybani, klepani, rezani, vrtani

b) pfeménou jiného druhu energie

- pfeména energie solarni,
elektrické, chemické, jaderné

C) tepelnou vyménou

TV — jev, pfi kterém se VE 1. télesa
prenasi na 2. téleso

(=2

ZvySeni VE




Srovnani velicin:

Teplota - t, 1°C (1 K)

- okamzity stav VE télesa
- méreni

X

Teplo-Q,1J

- energie, ktera se vymenuje pri
tepelné vymene

- vypocet

Teplo, teplota

4) Tepelnée izolovana soustava

-> napr. konvice (?), termoska,
kalorimetr, lednice, spacak

= soustava, ve které plati Zakon zachovani
energie

-> teplo neodchazi do okoli, ani neni
z okoli prijimano

Tep. izolovana soustava




Vlastnosti tepla
1) TEPLO -> Q, 1J
— energie predavana pri tepelné
vymene
2) MnozZstvi tepla pfijatého (odevzdano)
telesem zavisi na:
- na hmotnosti télesa ( m )

- na rozdilu konecCné a pocatecni teploty
(t2 - t1)
- na druhu latky ( c)

Vlastnosti tepla

3) c - merna tepelna kapacita

=> udava mnozstvi tepla, ktere
je treba k ohrati (ochlazeni)
1 kg latky o 1 °C

Pr. Voda: c=4,18ngoC - L\QOOJ/ o
Led: c = 2,1kl (L2 B IO
kg °C
Zelezo: ¢ = 0,45 X olovo: ¢ = 0,13 KL
kg C kg C

Dalsi priklady: tabulky str. 93, 94
ucebnice str. 18,19

Mérna tepelna kapacita




Preved na jednotky uvedené v zavorce:

a)8kJ(J) S e ——— =8 000 J
)0,26 MJ (KJ) = oo, =260 kJ
c)250000J (MJ) =i =0,25 MJ
d)9501J (kJ) T rvvreeeeeesennnreneeeenns =0,95 kI
e)9300kI (MJ) =i, =9,3 MJ
f)7,84 MJ (J) S rereerenreeeeeserneeeaens =7 840000
g)600kJ (J) S e = 600 000 J
h)700 kJ ( MJ) S e —————— =0,700 MJ
i)400 MJ (J) T rvvvrreerereeeeeeeaeenas = 400 000 000 J
Jednotky tepla

Priprava €. 3 - pokyny:

1. Do sesitu zapsat ZAPIS

2. Vypocitat stejnym zpusobem priklady
ze str. 3 a odeslat je jako pfilohu do 8.11. na
mail mott@zsakucery.cz

Pokyny




Vypocet tepla
1) Teplo (Q)

(pokud nedojde ke zméné skupenstvi)
Q = m.c.(t>-t1)

m - hmotnost
c - mérna tepelna kapacita
t, - konecna teplota }

t, - poCatecni teplota

pfi zvySovani
teploty

Vypocet tepla

Kolik potfebujeme tepla k ohrati 5 | vody
z 20 na 40 °C?

=g (4o
- 5%/ Q ¢ 1)
. =542 .20
-L’\ :-ZO Cl%({ _{)':,ZDOC
L, =40% L Q"'QQO kS

c= 142 m”c
Q=2 (és\/z

Vypocet Q




Pr. Kolik tepla potfebujeme k ohrati
2 kg ledu z -20°C na -10°C?

= J

- = 107 = (-1-=0
@z L'l) ys (70 (222

hy
C_:o?700 ’%OG = 2|/‘ 'Lbo(-

= 2
= - (3) / K ohfati ledu
K= rme (o240 potfebujeme

= . J100. 10
‘(_)?—: lg’z%og()’g = LEP teplo 42 kJ.

Vypocet Q - pfiklad

Pr. Kolik tepla se uvolni, kdyz se
5 kg olova ochladi o 20°C?

L= ({1“('4\’70( A =m.c X
¢ =013 é};c— Q=5 .20 O\s
= DM 0 Q=1341]
Q-2 (&)

Uvolni se 13 kJ tepTa.

Vypocet Q - 2. pf.




Q=m.c.(t,-t)

DalSi vzorce:
z «
MM = (¢ (‘(z--(::‘))
-« {1 F(ew.¢) 1
c (/""(iz‘iﬂ)) __Q_
(‘éz-'t'l> = g\ 7£7~ (m-¢) i {4

Vzorce

Samostatna prace (DU)
1. Kolik tepla potfebujeme k ohfati 20 litru
vody z teploty 30°C na teplotu 80°C?

2. Kolik tepla se uvolni, kdyz se ochladi 10 kg

zeleza o0 200°C?

3. 5 kg ledu se ohreje z -50°C na teplotu 0°C.
Kolik tepla musime ledu dodat?

Samostatna prace




Vypocet hmotnosti
PF. Ur¢i hmotnost vody, ktera pfi ochlazeni z 63°C na 37°C

odevzdala 600 kJ tepla.
(<

Q =600 kJ M = (C-(’C'Z"-&“>)
t,-t, =63 -37=26°C =600 (42 96
¢ = 4,2 ki/kgC m=600: (4.2 20)
m = ? (kq) m = 5,5 kg

Voda ma hmotnost 5,5 kg.

VypocCet m

Vypocet teploty
Méedény odlitek hmotnosti 15 kg pfijal z okoli

1380kJ tepla. O kolik °C se ohfal?

m = 15 kg + sonc

Q = 1380 kJ +- B2

c=0,38kJkg’C  +-N3Ro: 5}

(t,-t)=2(C)  +24N\°(
T ——————

Odlitek se ohreje 0 242,1°C.

Vypocet teploty




Vypocet merné tepelné kapacity
Jakou tepelnou kapacitu ma latka, ktera se ochladi o 50°C a
odvezda do okoli 65 kJ tepla? Hmotnost latky je 10 kg.

O jakou latku se jedna?

m =10 kg c=Q:(m.t) i__
Q =65 kJ c=65:(10.50) ™( )
t=(t,-t)=50°C c =65:500

¢ = 2 kJ/kg°C c = 0,13 kd/kg°C

Mérna tepelna kapacita latky je 0,13 kJd/kg°C.
Podle tabulek se jedna o olovo.

Vypocet ¢

Domaci ukol:

1. Jaké teplo pfijme hlinikové zavazi o hmotnosti
100 g, jestlize se ohreje z teploty 20 °C na 80 °C?

2. Jaké mnozstvi vody (1 kg £ 1 1) je v topeni
rodinného domu, jestlize k ohrati o 60 °C musime
dodat 138,6 MJ tepla?

3. O kolik °C se ochladilo zelezné téleso o hmotnosti
2,5 kg, jestlize odevzda do okoli 41 kJ tepla?

4. K zahrati kovového télesa o hmotnosti 2 kg z
20°C na 90°C je tfeba dodat 18,2 kJ tepla.
Vypoctete meérnou tepelnou kapacitu kovu a podle
tabulek na internetu urCete, o jaky kov se jedna.

Domaci ukol




KALORIMETRICKA ROVNICE

- 2 tepelné déje v 1 izolované soustavé
- 2 télesa s jinou teplotou

- jina forma Zakona zachovani energie

Qi =ms.ci. (k-1 t= vysledna
Q2 =mz.C. (t-12) teyplota

m1.C1.(t1-t) =m2.C2.(t-t2)

Sb. 83/547, 542
84/548, 551

Kalorimetricka rovnice

P¥) V nadrzi je vody o objemu 300 | a teploté 10°C. Pfidame
vodu o teploté 90°C, az dosahne voda teplotu 35°C.
Kolik teplejSi vody musime pfidat?

m, = 300 kg m, = ? (kg)
t,=10°C Q, =Q, t, = 90°C
t=35°C (studena) (tepla) 1= 395°C

c,= 4,2 kd/kg°C c,= 4,2 kd/kg°C

m,c,(t-t;) = myc,(t; - t)
300.4,2.25=m,.4,2.55

31 500 =m, . 231
m, = 31500 : 231
m, =136 kg

Musime dodat priblizné 136 kg teplejSi vody.

fij 25-10:34
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546) Do vody o objemu 350 | a o teploté 80°C nalijeme vodu
o objemu 120 | a o teploté 18°C. Jakou teplotu ma smés?

MA:SSD? 235p4 = 420%
{4 - $0C ['-1« 18°C
= 2 (DC \) -L = 2’

C -4 0147 (= 92 b [y
04 @‘z

‘Q /M C ({7
350.97 . (f0-t)= mo)rf) ({-18)

350.80~ 350t ~ 10t — 101§
t= 64°c

lis 8-9:30

PF. Médény vyrobek o hmotnosti 500 g a teploté 80°C byl

ponofen do 1 litru vody o teploté 15 °C.
UrCete mérnou tepelnou kapacitu médi, jestlize se teplota vody

a vyrobku ustalila na 17,8 °C .

Q; @F Mk &) teda
M4:0|5% (N 4
£4 = 80’6 L“L: 15°¢C
L <128% L= DBl 4
Lot ) S G Mg

—
Q1= G= = 510w
i) (Eik)= moceltz) C,'fvn c ;3 &)
="M& (¢
0/5-("4-é?|2—‘7.4},4g- 218 o My (€a-4)
3 ey = 1,304

»
="1130q: M 005 M

Kalorimetr. rovnice - PF.
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Domaci ukol:

1. Voda o objemu 3,7 | a teploté 85°C je smichana s vodou o
objemu 1,3 litru vody o teploté 15 °C.
Jaka je vysledna teplota vody?

2. Zelezny vyrobek o teploté 80°C byl ponofen do 1 litru vody o
teploté 20 °C.

UrCete hmotnost Zelezného vyrobku, jestlize se teplota vody a
vyrobku ustalila na 34,6 °C .

DU
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